



2019年1月30日  
星期三  
戊戌年十二月廿五  
总第2986期

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版

# 省科协召开援藏、援彝和驻村帮扶干部座谈会

**本报讯** 1月29日,省科协召开援藏、援彝和驻村帮扶干部座谈会,省科协党组书记、省科协副主席周正彬,省科协挂职干部、乡城县白依乡党委副书记周正彬说。“藏区、彝区条件艰苦,自然环境恶劣,由于语言不通,沟通也常常存在问题,需要我们有耐心、有方法,同时也要有坚定的意志和热情。我们到村里走访时老百姓都会把家里最好的东西拿



会议现场

来招待我们,还会热情地邀请我们到他们家去过年,让我们感受到当地群众的淳朴和对我们工作的认可。”省科协挂职干部、布拖县浪珠乡党委副书记李毅

说。座谈会上,来自凉山州布拖县、甘孜州乡城县、阿坝州九寨沟县省科协派驻的8名援藏援彝和驻村帮扶干部分别结合各自工作谈感受和体会,并纷纷表示,将尽己所能助力脱贫攻坚。

会上,省科协党组成员、副主席、一级巡视员黄竞跃对挂职干部在基层的辛苦工作表示感谢,他说:“这段经历将是人生中一段宝贵的经历。”他希望各位干部在基层工作中,虚心学习,找到与当地群众交流沟通的方法,同时也把科

学的理念、科学的方法带到基层;科协优势在于智力、在于丰富的专家资源,因此大家要发挥科协优势助力脱贫攻坚。黄竞跃还表示,基层工作艰苦,希望大家尽量做好工作与家庭的平衡,照顾好自己。

在随后的交流中,省科协各部负责人纷纷表示,将在2019年继续对挂职干部的工作给予全力支持。有过挂职经历的省科协干部刘先让、徐勇、郑俊与大家分享了自己的收获与体会。

(本报记者 马静璠)

1月22日至24日,虽时值寒冬,但在第三届四川省农村乡土人才创新创业大赛的赛场上,却一片热火朝天,来自全省21市(州)的150名农村创业者把对农村农业的热情从乡土大地带到了赛场。从他们带来的项目中,能看出我省乡村振兴的路径和未来。

“今年的参赛者既有长期奋斗在农业一线的土专家,也有一大批90后、95后创业者,还有大学生创业者和返乡创业带头人,这些都让人非常欣喜,让我们看到乡村振兴大有希望。同时今年的评委构成也很丰富,有专家教授,也有投资机构代表,给参赛选手们提出全方位的建议。这不仅是比赛,也是一次学习的过程。不少投资人当场就对本届参赛项目表现出了浓厚的兴趣,希望和参赛者深入商谈,让我们看到做农业也有非常好的前景。”大赛评委、四川省农村专业技术协会理事长李洪福教授说。



评委点评

## 创新者:

### 用技术助推民族地区农业发展

今年的参赛项目中有三分之一来自省内深度贫困县,但表现却非常不俗,而来自民族地区代表的表现更是亮眼。获得金奖的项目中,就有炉霍县鲜水源农业开发有限公司、四川海惠冰川菌业有限公司、德昌县观音铺优质果蔬专业合作社,约占金奖项目的三分之一。而来自甘孜州的19支参赛队伍,更是获得了2个金奖、2个铜奖、9个脱贫攻坚特别奖的优异成绩,“过去大家都觉得民族地区农业落后,但是从参赛选手中可以看出高原农业大有可为。我们有很多选手都是从外地来甘孜州创业的,而创业项目中既有传统的手工艺项目,也有高技术含量的高原四季栽培技术,大家也都做出了一些成绩,用实际行动助力当地脱贫攻坚。”甘孜州科协副主席章全说,“我们也希望通过这次活动吸引更多有技术、有能力的创业者来甘孜州创业。”

炉霍县鲜水源农业开发有限公司执行董事丁方丽便是来自甘孜州的选手之一,展示会场上,她带来的高原小番茄成了“抢手货”,不少参观者都说吃出了“小时候

# 为新时代的“新农人”助力

## ——第三届四川省农村乡土人才创新创业大赛侧记



分组决赛现场

## 新农人: 为传统农业赋予新活力

今年的参赛选手中,既有老一代的“土专家、田秀才”,更涌现出一批年轻的“新农人”,有80后、90后,还有95后,他们将现代“互联网+电商”新经济与传统农业相结合,为农业这一古老的产业赋予了新活力。

来自达州市渠县四川恒睿乐创电子商务有限公司的创业者张双便是一个95后。四川传媒学院新闻专业毕业的她创立了一家互联网销售公司,致力于帮助村里的农户通过电商把产品销出去。“我读大学时,有一年寒假回老家,发现村里农户种植的柑橘很多卖不出去,他们大多都是老年人,只会传统的销售模式,于是我就萌生了做电商销售的想法。

一方面能帮村里把东西销出去,另一方面也是自己创业。”张双说。如今,在她的带动帮助下,当地农户通过柑橘销售年人均增收2500元。“我希望能带动更多的农户富起来。”张双说。

四川省青神县云华竹旅有限公司总经理陈岚作为竹编技艺的传承人,用新的理念赋予了这项传统手工艺新活力。他把传统的竹加工产业与生活、时尚相结合,并通过网络把竹编灯具、餐



陈岚路演

## 创业者: 各路选手展绝活



优秀农产品展示

大赛期间,除了精彩的决赛,还设置了参赛项目展示展览、优秀创新创业成果展示及各地农业科技代表产品展示。大家纷纷把自己的“看家活”搬到了展台上。

在成都天健君农业科技有限公司展台前,摆着一排排看似普通的大米,“你可别小看这些米,它的背后可是有很多专利技术支撑的,是经过四川大学华西医院临床营养科测试的功能性大米。”公司总经理宋德明向记者介绍。“我岳母因糖尿病去世,糖尿病人常常控制不好主食的糖分摄入,而我是做水稻育种栽培的,希望能研发出糖尿病人放心食用的低GI(血糖生成指数)主食。所以我辞掉了公职,聚集了医学、农学、遗传

学等多学科交叉的海归博士组成团队,经过几年时间研发,做出了这种低GI的大米。我们的产品还列入了《崇州市现代农业功能区发展规划》中,是正经的科技大米哦!”宋德明说。

展示现场,除了有各种农产品的展示,还有不少传统手工艺的展示,如:峨眉山的茶艺、德格的唐卡、隆昌的碧陶陶瓷……在通江巾帼手绣前行蜀绣协会的展台前,栩栩如生的、精美的蜀绣吸引了不少嘉宾的眼球。“我们协会2016年成立,集加工、研发、销售于一体,采取‘公司+协会+会员’模式,目前通过刺绣带动了当地400多名妇女就业,促进她们增收。”协会会长李金霖对记者说。

## 投资人: 农业需要与科技、资本相结合

在今年的大赛中,不少投资机构代表也参加了评审,有不少投资机构现场便向优秀项目抛出了橄榄枝。大赛评委、四川省科技协同创新促进会秘书长、天使投资人雷伟在现场便有看中并希望投资的项目。“作为投资人,我们更看重的是技术,因为技术往往能推动产业的巨大发展,甚至带来变革,这也是传统产业的发展方向。”雷伟说。

雷伟认为,“今年的项目比较多的是传统行业的职业化转型,这也说明我们的传统农业正在向机械化、规模化、技术型转型。而今年参赛选手年龄跨度也非常大,有60多岁的传统农人,也有90后、95后的新农人,逐渐展现出农业的生机。但

大家都在努力以点带面,希望将传统农业做成一二三产业联动的一体化项目,这也反映出农业发展的趋势。而在这个过程中,更需要金融资本的驱动,让这些项目能做得更好。此外,我们也看到很多民族地区的传统项目参赛,很多选手也很年轻,有想法,有走出来走向世界的意愿。我认为,这些项目如果有更多的跨界,与科技相结合、与产业相结合,是非常有亮点和特色的,也有非常好的前景。农业也需要与科技相结合,与资本相结合,农业大有可为。”

(本报记者 马静璠/文  
王安平 陈敏/图)

本版责编:廖梅 美编:乌梅